РЕКОМЕНДАЦИИ
по использованию перчаток[footnoteRef:1] [1:  См.: приложение 2 к Методическим рекомендациям по организации образовательного процесса в учреждениях образования в условиях распространения инфекции COVID-19 (подписаны Министром здравоохранения Республики Беларусь В.С.Караником, Министром образования Республики Беларусь И.В.Карпенко 24.08.2020).] 


При использовании перчаток необходимо соблюдать следующие правила:
перед надеванием перчаток необходимо вымыть руки с мылом (при отсутствии такой возможности обработать спиртосодержащими средствами дезинфекции кожных покровов/антисептиками для кожи);
носить одноразовые перчатки следует не более одного - двух часов; не следует надевать перчатки, если их поверхность повреждена;
в случае нарушения целостности одной перчатки менять на новые следует обе;
одноразовые перчатки не предполагают повторного использования; прежде чем выбросить использованные перчатки, их обрабатывают антисептиком и помещают в герметичный пакет;
повторное использование обработанных резиновых перчаток ухудшает их герметичность;
после снятия перчаток следует упаковать их в пакет и утилизировать, руки необходимо тщательно вымыть с мылом (в течение 20-40 секунд), соблюдая последовательность движений, либо обработать антисептиком;
[bookmark: _GoBack]при повторном использовании текстильных или кожаных перчаток их необходимо правильно обрабатывать: текстильные - стирать при температуре не ниже 60°C, затем прогладить утюгом с паром, кожаные - обработать дезинфицирующим средством.
