ПРОТОКОЛ 
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Место составления

педагогического консилиума
	
	


Рассматриваемые вопросы:

1. Анализ посещенных уроков (заместитель директора по УР, учителя-предметники).
2. Педагогическое сопровождение классных коллективов (классные руководители, педагог социальный, руководитель МО классных руководителей).
3. Итоги психолого-педагогического исследования 10-х классов (педагог-психолог).
Присутствовали: …
I. СЛУШАЛИ:

Заместителя директора по УР, о целевой установке совещания: проанализировать, как проходит адаптация десятиклассников; выработать совместные решения для корректировки образовательного процесса в 10-х классах по обеспечению успешной адаптации учащихся при переходе с II-ой ступени ОСО на III-ю.
Заместитель директора по УР озвучила информацию о результатах посещения уроков, отметив, что преподавание на посещенных в рамках изучения уроках осуществляется в соответствии требованиями нормативных документов к организации образовательного процесса. Уроки проводятся в первую смену с 8.00 часов. Объём недельной нагрузки не превышает 39 часов. В ходе анализа посещенных уроков установлено, что учителя владеют методикой преподавания, технологиями современного урока, выдерживают структуру урока, правильно распределяют время по этапам урока. Используя различные методы обучения (словесный, наглядно-иллюстративный, анализ конкретной ситуации и др.) и формы активизации познавательной деятельности учащихся (коллективная, индивидуальная работа, фронтальная), педагоги реализуют поставленную цель урока. Пользуются наглядным и раздаточным материалом, но на посещенных уроках не были использованы ИКТ. Содержание уроков соответствует учебно-программной документации. Учебниками учащиеся обеспечены (100%).

Предметные страницы в классных журналах оформлены в соответствии с требованиями. Текущий контроль в журналах оформляется своевременно, объективно. Фиксируются проводимые контрольные работы, подготовка к ним, анализ их проведения. Домашние работы задаются в рамках рекомендаций и санитарных норм.
К уроку учителя готовы, собраны, настроены на общение с учащимися в доброжелательной рабочей атмосфере. Кабинеты к уроку готовы, санитарно-гигиенические требования выполняются: это режим проветривания кабинета, освещённость классной комнаты, аккуратность оформления классной доски, после занятий проводится влажная уборка классов.

Период наблюдения за десятиклассниками показал, что переход на старшую ступень образования происходить без особых сложностей, т.к. дети осознано пришли в 10 класс. Но среди обучающихся есть как ученики со слабой мотивацией к обучению, так и ученики, заинтересованные в получении глубоких знаний. Их образовательные запросы реализуются через профильный класс (10 «__» по предметам «Русский язык» и «Английский язык»).

Отмечено, что взаимодействие учителей-предметников в 10-х классах с учащимися на посещаемых уроках организовывалось с учетом возрастных особенностей детей. Ученики способны управлять своим поведением, выполнять требования учителей, общаться со сверстниками, участвовать в учебной деятельности. О благоприятных условиях адаптации служат те факты, что все обучающиеся в 10 классах ходят в школу, конфликтных ситуаций не возникает.

Действия учителей направлены на формирование у учащихся обобщенных умений и навыков, умений планировать и самостоятельно организовывать свою учебную деятельность. На уроке предлагаются разные виды упражнений, что не вызывает утомляемости от одного рода деятельности.

Проанализирована активность участия учащихся 10х классов в олимпиадах.
РЕШИЛИ: …

II. СЛУШАЛИ:

Классных руководителей, с краткой характеристикой классов, информацией о состоянии здоровья учащихся и об особенностях взаимоотношений в классах (прилагается).
ВЫСТУПИЛИ:
Социальный педагог, со сведениями социально-педагогической характеристики по данной параллели школы (таблицы прилагаются).
Руководитель МО классных руководителей 8-11 классов с информацией о проверке журналов (оформление и учет часов ОВР в классных журналах). 

РЕШИЛИ: …

III. СЛУШАЛИ:
Педагог-психолог познакомила с результатами диагностики адаптации учащихся, дала рекомендации по работе с классами в соответствии с возрастными психологическими особенностями учащихся (прилагается).

ВЫСТУПИЛИ:
Учителя-предметники уточнили, что во всех классах достаточно высокий потенциал и мотивация к обучению, дети активны, инициативны на уроках, исполнительны, владеют необходимыми навыками и умениями. Однако есть учащиеся, у которых возникают проблемы с усвоением учебного материала и дисциплиной на уроках: 

10 «__» – ****** (систематически без подготовки домашнего задания), ****** (нарушение дисциплины, употребление курительных смесей, курение в учебное время общественном месте), **** (проявляет повышенную тревожность по отношению к учебе и взаимоотношению с одноклассниками), **** (замкнуты), ** (частые пропуски учебных занятий).
10 «__» – **** (пассивные, «закрытые» дети), * (семья в стадии развода), * (многодетная неполная семья, мать в данный момент не работает).
Заместитель директора по УР, отметила, что 10 «А» класс –профильный (с углубленным изучением предметов «Русский язык» и «Английский язык» на повышенном уровне), поэтому в классе образовательный процесс имеет определенные особенности, уровень успеваемости и мотивации учащихся отличается от учащихся иных классов, педагоги-предметники отмечают более благоприятную атмосферу взаимодействия.  
Кроме того, обратила внимание на участие учащихся 10х классов в школьном этапе республиканской олимпиаде. Всего в олимпиадах приняло участие 35 человек.  Наибольшее количество учащихся участвовало в олимпиаде по предмету «Физическая культура» (8 чел.), «Белорусский язык» (5 чел.) и «Русский язык» (4 чел.). Не было участников по предметам «Обществоведение», «астрономия», «Трудовое обучение». В районном этапе приняли участие 11 человек, победителей нет, что требует дополнительных организационно-практических мероприятий по выстраиванию системы работы с высокомотивированными учащимися. 
РЕШИЛИ: …

